

doi: 10.16104/j.issn.1673-1883.2023.02.001

守正创新在中国式现代化中的三重维度

周琳琳

(南京师范大学马克思主义学院, 江苏 南京 210023)

摘要:党的二十大主题深刻昭示了以守正创新等精神状态朝着第二个百年奋斗目标继续前进的内蕴要求,报告亦赋予了守正创新以习近平新时代中国特色社会主义思想世界观和方法论的重要地位。新征程,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,需要明晰守正创新在中国式现代化中的价值意蕴。从历史维度考察,守正创新是中国式现代化脱颖而出的独特优势;从实践维度考察,守正创新是中国共产党推进中国式现代化的实践路径;从精神维度考察,守正创新是中国共产党走好中国式现代化道路的政治品格。

关键词:守正创新;中国共产党;中国式现代化

中图分类号:D616 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-1883(2023)02-0001-07

Three Perspectives on Upholding Fundamental Principles and Breaking New Ground Along the Chinese Path to Modernization

ZHOU Linlin

(School of Marxism, Nanjing Normal University, Nanjing, Jiangsu 210023, China)

Abstract: The themes in the report of the 20th National Congress of the Communist Party of China profoundly shows the inherent requirements of continuing to move forward towards the Second Centenary Goal with spirits such as upholding fundamental principles and breaking new ground. The report also gives an important position to the idea of upholding fundamental principles and breaking new ground which is included in the worldview and methodology of Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics in a New Era. In the new journey to advance the rejuvenation of the Chinese nation on all fronts through a Chinese path to modernization, we need to examine the connotative values of upholding fundamental principles and breaking new ground. From the historical perspective, this spirit holds a unique advantage in excelling the Chinese path to modernization. From the perspective of practice, it is the practical path for the Communist Party of China to promote Chinese path to modernization. From the spiritual perspective, it is the political character safeguarding the Communist Party of China to follow the Chinese path to modernization.

Keywords: upholding fundamental principles and breaking new ground; the Communist Party of China; Chinese path to modernization

2018年全国宣传工作会议上,习近平总书记首次提出“守正创新”要求,2022年党的二十大报告将“守正创新”正式纳入中国共产党第二十次全国代表大会的主题。据不完全统计,这期间,习近平总书记在100余次重要讲话中提及这个关键词。学界中,田鹏颖、马丁·雅克等国内外学者认为中国共产党的历史也是一部守正创新的历史。党中央和学界对守正创新的强调,充分彰显了守正创新的独特优势,深刻揭示了中国共产党成功开辟和推进

中国式现代化的政治品格和方法路径所在。当前,深入分析诠释守正创新的本质内涵和它在中国式现代化中的价值意蕴,对未来五年目标的完成和新时代新征程中国共产党中心任务的实现具有重要意义。

一、守正创新的缘起和本质

(一)守正创新的缘起

“守正创新”一词,虽然是在新时代的特殊背景

收稿日期:2022-12-31

基金项目:国家社会科学基金重点项目:马克思主义中国化“两个结合”研究(22AZD003)。

作者简介:周琳琳(1998—),女,山东泰安人,硕士研究生,研究方向:马克思主义中国化研究。

下出场,但究其深层文化底蕴和思维逻辑,可以追溯到中国传统文化的经典释义和马克思主义的辩证思维中。

首先,守正创新的中国话语一直闪烁在数千年中华文明的光辉中。“守正”,语出《史记·礼书》:“循法守正者见侮于世,奢溢僭差者谓之显荣。”可见,古人即使身处悲惨境遇,也依然遵循正道、恪守正义,坚守正道是中华民族亘古至今的崇高诉求。“创新”,语出《魏书·李彪列传》:“革弊创新者,先皇之志也。”可见,中国早在公元前就积极推行治理创新,创造求变是中华儿女自古以来的远大志向。中国的古史典籍中,不乏“守正”和“创新”的话语与思想痕迹,守正创新是中华民族的民族智慧和文化遗产。诚如习近平总书记所指出的,“中华民族是守正创新的民族”^[1],“中华民族有着守正创新的传统”^[2]。

其次,守正创新的辩证哲理亦深刻体现在马克思主义的诞生、经典著作以及基本原理之中。其一,马克思主义的创立是马克思、恩格斯坚持守正创新的结果。马克思、恩格斯是在批判性继承、吸收和改造三大理论来源的基础上,创立了前所未有的指导无产阶级解放的科学世界观和方法论。其二,马克思主义的经典著作蕴含着守正创新的内涵。例如《路易·波拿巴的雾月十八日》中就明确写道,即使是作为创造历史主体的人也必须在原有基础之上,才能继续创新,即“人们自己创造自己的历史,但是他们并不是随心所欲地创造,并不是在他们自己选定的条件下创造,而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造”^[3]⁶⁶⁹。其三,马克思主义基本原理科学印证了守正创新的逻辑。在否定之否定规律中,守正是对原有事物积极因素的坚持,是第一个否定过程;创新是新事物代替原有事物,是第二个否定过程,即守正创新是事物由低级向高级转换的过程。在主观能动性和客观规律性关系中,守正是对客观规律的尊重,创新是主观能动性的充分发挥,守正是创新的前提和基础,创新是守正的实践路径,即守正创新是主观能动性和客观规律性的统一。在辩证唯物主义认识论中,守正是认识过程中遵循事物的固有联系,创新实践活动是认识的第二次能动飞跃的实现,守正是创新的本源,创新是守正的需要,两者是有机统一的整体。易言之,坚持守正创新亦是对唯物辩证法和马克思主义认识论的丰富和发展^[4]。

最后,党的十八大以来,习近平总书记在多个领域、多个方面强调守正创新。无论是经济领域深化改革、政治领域坚持和发展中国特色社会主义、文化领域对文艺和哲学社会科学的期冀、社会领域对社会治理的要求,党建层面对党史学习教育的需要,国家安全层面对澳门特别行政区建设的嘱托、外交层面对守正创新大国气度的明确,抑或是总结党的百年奋斗的经验成就,强调推进马克思主义中国化时代化层面等等,党中央始终强调要坚持守正创新、求真务实。习近平总书记在多次讲话中诠释了守正创新的内涵,如“要坚守正道、追求真理,立足我国国情,放眼观察世界,不妄自菲薄,不人云亦云”^[5]⁶,“我们通过守正创新形成了中国特色社会主义理论体系,守正就不能偏离马克思主义、社会主义,但不是刻舟求剑,还要往前发展、与时俱进,否则就是僵化的、陈旧的、过时的”^[6]⁹,等等。2022年10月16日,党的二十大报告进一步将守正创新纳入大会主题,并将守正创新赋予习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的地位,突出强调不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章必须坚持守正创新的立场观点和方法。

(二)守正创新的内涵本质

守正创新在中国传统文化和马克思主义真理中的缘起以及在新时代的正式强调深刻揭示了守正创新的内涵和本质。守正创新的丰富内涵可以归结为,坚守正道,坚持真理,尊重规律,在此基础上,与时俱进,不断推陈出新,进步发展。其中,守正与创新是辩证统一的关系,前者是后者的前提和基础,后者是前者的需要和实践路径,两者相互依存、相辅相成。

守正创新的本质属性可以归纳为两类,从世界观层面来说,是一种精神、品格、特质;从方法论层面来说,是一种实践方法、方式、准则。诚如《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》就鲜明将“自信自强、守正创新”作为中国特色社会主义新时期的精神标识;党的二十大主题也深刻昭示了要以自信自强、守正创新等精神状态朝着第二个百年奋斗目标继续前进。习近平总书记在讲话中多次提出“坚持守正创新”思想方法和工作方法,党的二十大报告也将“必须坚持守正创新”赋予了习近平新时代中国特色社会主义思想科学世界观和方法论的地位^[7]²⁰。因此,透过外部历史风云和内部本质属性,守正创新在中国式现代化中的三重价值意蕴就显现出来。

二、历史维度:守正创新是中国式现代化脱颖而出的独特优势

守正创新是中国共产党在中国现代化史、社会主义现代化史和世界现代化史中,成功开辟并持续推进中国式现代化的独特优势。

(一)中国现代化史:唯有坚持守正创新的中国共产党成功领导人民走出现代化道路

中国现代化理论研究的开拓者罗荣渠教授从宏观史学角度,概括了近代以来中国现代化进程波折式推进的三次模式大转换。第一次模式转换是辛亥革命前后,从封建制度下探索资本主义的改良型现代化转向国民党统治时期开启的资本主义现代化;第二次转换是新民主主义革命胜利后,从资本主义模式现代化转向中国共产党领导的社会主义现代化;第三次大转换是改革开放后的体制内模式转换,从封闭式现代化路线转向开放式现代化路线,正式开启了中国特色社会主义道路^{[8]497-502}。那么,为什么唯有中国共产党成功开辟并持续推进中国现代化道路,而其他阶级探索现代化的尝试均以失败告终呢?其中存在诸多原因,但归根到底是中国共产党始终坚持守正创新,坚持以科学真理马克思主义为指导,坚持立足国情,而不是一味效仿求新。

首先,在旧王朝体制中泥古不化的封建地主阶级和资产阶级改良派开启的改良型现代化失败。固然,19世纪末20世纪初,清王朝在器物、制度层面进行了迈向现代化的初步尝试。国内多数学者认为中国现代化的启动始于洋务运动。美国学者罗兹曼认为清朝科举制度废除的1905年理应视为中国现代化的起始年^{[9]601}。但囿于晚清政府依然秉持以小农经济为基础的封建专制制度和等级秩序下保守愚昧的文化传统,他们采取的变法、运动和改革等行动是按照传统方式开启的,只是被动的自救措施。“守正”前提无从谈起,抱残守缺、故步自封的清政府采取的措施成效自然有限,无法跟上现实的步伐,无法转换传统的政治结构,无法改变政治衰败、国家四分五裂的乱世局面,反而加速了“大厦将倾”的速度,最终“王朝循环”走到了历史尽头^{[10]6-7}。

其次,国民党统治时期开展的资本主义现代化于夹缝中发展,最终断裂失败。固然,“中华民国”政府的建立是中国政治体系向现代化的转折,20世纪初期迎来民族资本主义发展的黄金时期,二三十年代又出现经济增长浪潮,推进了资本主义现代化。但这一时期的资本主义现代化只能在“三座大

山”的夹缝中继续地进行。辛亥革命后,软弱妥协的资产阶级未能坚守革命正道,将革命果实拱手相让,未能解决中国现代化的首要问题——共和制下的国家重建,中国迎来了地方割据、政治分裂、社会失序的混乱局面^{[8]499}。孙中山逝世后,以蒋介石为首的国民党未能坚持孙中山的现代化方案,没有立足中国实际,曲解“新三民主义”,政治上“党治”陷入“党同伐异”,文化上向封建保守的传统文化全面回归^[11]。直至1949年国民党政权在大陆彻底崩溃,游离断续的资本主义模式的现代化彻底结束。

最后,中国共产党坚持守正创新,开启了社会主义现代化道路,走出了中国式现代化道路。中国共产党自成立以来,就肩负着实现现代化和中华民族伟大复兴的任务,要完成这项艰巨使命,必须坚定共产主义信仰,从本土实际出发探索解决问题的路径。1949年,中国共产党成功践行了早期现代化的普遍法则^{[12]152},实现了民族独立、人民解放的历史任务,建立了一个独立统一的现代化国家,实现了中国现代化的政治解放前提。中华人民共和国成立后,中国共产党牢牢把握中国国情,依据中国传统文化传统、经济发展水平等现实条件,始终坚持马克思主义的指导地位不动摇,在领导团结全国各族人民进行社会主义革命、建设和改革的过程中独立探索和推进社会主义现代化,进行了一次独特的从封闭走向开放的体制内现代化模式转换,先后提出了“工业化”“四个现代化”和“中国式现代化”的创新性论断。特别是新时代,以习近平同志为核心的党中央逐步提出“四化同步”与国家治理现代化协同发展的战略,凸显了现代化评判标准的中国尺度,彰显了中国式现代化的深刻意蕴。党的二十大报告从内涵特征、本质要求、未来蓝图等多角度对中国式现代化进行了精辟阐述,丰富和发展了中国式现代化的话语和范畴。

历经波折磨难的中国现代化史证明,唯有坚持守正创新的中国共产党领导人民成功走出了现代化道路,守正创新是中国式现代化在中国现代化史中诞生、演进、拓展并脱颖而出的独特优势。

(二)社会主义现代化史:坚持守正创新的中国共产党以中国式现代化破解“历史的终结”难题

在社会主义现代化史中,具备守正创新政治勇气的中国共产党立足国内国际现实,坚守社会主义“正道”,积极进行理论创新和实践创新,以中国特色社会主义理论和实践成果,向世界充分证明了社会主义现代化道路的蓬勃生机。

20世纪90年代,苏联解体,苏联社会主义意识

形态消亡,东欧剧变,世界社会主义运动遭受巨大挫折,究其原因是多方面的。有学者总结为苏共领导人的错误改革、苏共执政党自身建设问题、历史虚无主义等错误思潮的兴起,等等^[13]。还有学者归纳了学界关于东欧剧变原因,例如东欧被迫全盘接受苏联模式、东欧国家受制于苏联、东欧政治体制僵化、西方社会的和平演变等^[14]。透过上述因素的分析,不难发现东欧剧变的一大致命原因在于放弃社会主义意识形态,缺乏理论创新活力,走上了偏离马克思主义的邪路。

西方资本主义借此契机,刻意渲染社会主义的失败和资本主义的胜利。特别是以福山为代表的大批西方学者大肆宣扬“历史的终结”论断,认为其他政体存在严重缺陷和不合理特征,而西方民主制度具有世界范围内的合法性,是“人类意识形态的终点”和“人类最后一种统治形式”^[15]。

在世界社会主义运动陷入低潮和西方新自由主义霸权抬头的国际境遇中,中国顶住了重重困难和险阻,坚持社会主义基本制度不动摇,坚定不移推进改革开放,积极探索并开辟了中国特色社会主义道路。中国共产党守正创新的百年实践,不仅证实了中国式现代化的可行性和优越性,还破解了社会主义困局,终结了“历史的终结”问题。

但目前,西方大部分学者仍未正视马克思主义,低估了中国共产党守正创新的优秀品质,他们认为马克思主义在中国已然僵化过时。英国学者马丁·雅克却客观清醒地指出,“这类观点是大错特错,相反,他们对马克思主义的看法才是真正僵化”。一方面,他赞誉了中国共产党勇于创新的非凡品质,认为“与苏联共产党相比,这一点尤为突出”,“苏共完全没能做到这一点”,“这也从侧面显示了中国共产党的非凡之处”。另一方面,他充分肯定了中国共产党植根中国历史和现实的认识方法,指出“在中国的话语体系中,理论并非抽象空洞之物,亦非用以粉饰门面,而是源于中国的现实情况”^[16]。中国共产党不仅具有守正创新的精神品质,坚持守正创新的方法原则,而且这种品质足够优秀,这种方法足够科学,以至于在苏联模式覆灭、西方新自由主义言论甚嚣尘上的背景下,邓小平同志坚决回答道:“不要惊慌失措,不要认为马克思主义就消失了,没用了,失败了。哪有这回事……我们要在建设有中国特色的社会主义道路上继续前进。”^[17]³⁸³我们党始终秉持马列主义“老祖宗”不能丢的原则,在中国特色社会主义道路上一步步推进现代化,以中国式现代化的演进实践向世界充分证明

了苏东社会主义实践的失败并不代表社会主义现代化的失败,破解了“历史终结论”难题。

(三)世界现代化史:中国坚守正道,创新现代化发展道路,为构建世界现代化新格局贡献智慧和力量

面对西方现代化的强势话语体系,中国提出兼具现代化共同特征和中国特色的中国式现代化道路,打破了“现代化就是西化”的思维定式,创新发展了世界现代化理论,丰富拓展了发展中国家走向现代化的途径,为世界现代化贡献了中国智慧和方案。

不可否认,作为现代化实践和理论的先行者,西方拥有现代化的话语权和较强的示范效应。但是西方现代化理论和模式的传播却以高高在上的姿态强势地凸显“西方中心”论,将资本主义现代化模式普世化。无论是在西方现代化理论内容中,抑或是理论的传播和推广中,西方国家竭力输出基于西方经验提出的现代化模式,将其打造成世界现代化的母版和模板。正如布莱克等美国学者所持观点“这种适应过程发源于西欧一些国家并开始产生影响,在十九、二十世纪,这些变革延伸到所有其他国家,并导致了一场影响各种人际关系的世界性转变”^[18]¹¹。中国学者指出:“过去‘西方中心主义’长期支配解释非西方世界现代化经验的话语权,非西方世界多样的现代化经验经常被削足来适履,硬被塞入‘一元现代性’分析框架,不同文化传承下的现代化路径与形貌的重要差异被刻意忽略或排斥。”^[19]⁷

中国坚持守正创新,以中国式现代化破除西方现代化话语霸权,走出了一条超越资本主义现代化的道路。其一,面对西方发达国家的先发优势和话语霸权,中国没有像一些其他后发型现代化国家依附早发型国家现代化的发展模式,而是基于本国“独特的文化传统,独特的历史命运,独特的基本国情”^[20]¹⁵⁶,在共产党的领导下充分发掘“后发优势”,慢慢探索出中国特色社会主义道路。美国学者巴林顿·摩尔指出:“一个国家所选择的现代化方式,会在下一阶段上改变另一国家观察问题的角度。”^[21]³³⁵理论和实践皆证明了,中国式现代化道路的提出打破了现代化等同于西方化的思维定式,向世界成功宣告西方资本主义现代化不是现代化的唯一选择和最终归宿,各国都有追求适合本国的现代化道路的普遍权利。

其二,面对西方发达国家资本主义现代化过程中的殖民扩张、贫富分化和生态破坏等问题,中国坚守正道,用致力于和平发展和互利共赢的中国式现代化实践向世界证明了社会主义现代化道路的

巨大优势。中国秉持关于无产阶级争取自身解放和全人类解放的科学理论,坚持中国共产党人的初心和使命,坚持独立自主的和平外交政策,开辟了一条社会主义现代化的成功道路,选择了具备全体人民共同富裕、人与自然和谐共处以及走和平发展道路等特征的中国式现代化模式,实现了全面建成小康社会的伟大目标,展现了社会主义的理论和实践样态,有力打破了已有的现代化认知偏见。

其三,面对西方现代化中的价值观念和思维,中国坚持和而不同的价值观,尊重全人类共同价值,提出了人类文明未来的中国方略,不仅为发展中国家实现现代化提供了全新选择,也开启了人类文明新形态。习近平总书记指出:“现代化道路并没有固定模式,适合自己的才是最好的,不能削足适履”^[22]⁴²⁷,中国式现代化“既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色”^[7]²²。这些论断既表明了现代化道路的普遍性,它不是西方资本主义的特权,是每个国家的普遍权利;又表明了现代化道路的多样性,每个国家都应走出适合本国具体实际的现代化道路。中国式现代化的蕴含逻辑表明了中国和而不同、开放互鉴的思维模式,中国式现代化的发展实践带动着发展中国家实现“群体性崛起”,推动着世界格局“东升西降”大变革。诚如马丁·雅克所言:“中国提供了一种新的可能,开辟了一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路。这是前无古人的伟大创举,也是改变世界的伟大创造。”^[23]

三、实践维度:守正创新是中国共产党推进中国式现代化的实践路径

从“化”字本质看,中国式现代化是指实现具有中国特色的现代化的过程,它不是一个静态的结果,而是一个动态的变迁过程。纵观中国共产党一百多年的历史,尤其是新时代十年的历史,不难发现守正创新作为长期执政的马克思主义政党一以贯之的思维方式和工作方法,是中国共产党推进中国式现代化过程的实践路径。

(一)坚持马列主义和中华优秀传统文化,创新马克思主义中国化理论成果

马克思主义中国化的源头有两个,一是中国共产党领导人强调的作为立党立国之根本的马列主义,一是新时代强调的作为“中华民族的根和魂”的中华优秀传统文化^[24]⁴²⁶。马克思主义是中国式现代化的根本指导思想,中华优秀传统文化是中国式现代化的内生动力。

坚持马克思主义指导地位和基本原理不动摇,创新发展党的独创性理论成果,特别是实现了马克思主义中国化的第二次飞跃,这是守正创新方法论运用在坚持发展马克思主义层面上,推进中国式现代化的关键。习近平总书记多次强调要坚持马克思主义指导地位,指出“马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想”^[7]¹⁶。党的十八大以来,中国共产党将马克思主义指导地位制度化,提出“坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度”论断^[25]¹²⁶。中国共产党的百年现代化探索进程中,不仅没有丢掉马列主义,还坚持用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”,用不断丰富的马克思主义中国化理论成果,科学引领中国式现代化。在新时代,习近平总书记围绕重大时代课题,提出了“四化同步”的赶超型、跨越式的现代化发展之路等一系列原创性的新理念新思想新战略,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

传承和弘扬中华优秀传统文化,创新当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是守正创新方法论运用在继承创新中华优秀传统文化层面上,推进中国式现代化的生动体现。特别是新时代习近平总书记正式提出了“两个结合”重要论断,强调马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,创立了“中华文化和中国精神的时代精华”。他指出:“中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉,也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。”^[26]¹²¹新时代十年取得的成就也昭示了“中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展”的创新成果^[7]¹⁰。

(二)坚持中国特色社会主义不动摇,创造中国式现代化道路

坚持中国特色社会主义不动摇,创造中国式现代化新道路是守正创新方法论在新时代坚持和发展中国特色社会主义层面上,推动中国式现代化进程的发展方向。习近平总书记高度凝练和概括了坚持和发展中国特色社会主义的历史进程和时代要求,指出:“坚持和发展中国特色社会主义是一篇大文章,邓小平同志为它确定了基本思路和基本原则,以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体、以胡锦涛同志为总书记的党中央在这篇大文章上都写下了精彩的篇章。现在,我们这一代共产党人的任务,就是继续把这篇大文章写下去。”^[27]²³

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记首次提出:“我们坚持和发展中国特色社

会主义……创造了中国式现代化新道路。”^[22]¹⁰这是在百年党史的关键时刻,对中国特色社会主义理论和实践创新的全新总结。中国特色社会主义道路的主体是社会主义国家范围内的社会主义建设,关注社会主义建设问题;在此基础上提出的中国式现代化道路的主体是世界范围内的现代化道路,关注建设现代化强国的问题。显然,后者适用范围更广阔,关注目标更加精确,是在对前者守正创新基础上的进一步凝练升华。

(三) 坚持中国共产党领导不动摇,提出“坚持和加强党的全面领导”论断

中国共产党是中国式现代化的领导力量,是对中国式现代化的社会主义方向和性质的把握。正如党的二十大报告明确指出的:“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化。”^[7]²²坚持中国共产党领导,提出“坚持和加强党的全面领导”重要论述是中国共产党运用守正创新方法论,在新时代科学领导中国式现代化的实践证明。

回首中国共产党一百多年的现代化历程,不难发现坚持中国共产党领导始终是一以贯之的基本原则、根本立场。新时代,以习近平同志为核心的党中央提出了“坚持和加强党的全面领导”论断。这一重要论断包括“三个最”“党领导一切”“总揽全局、协调各方”以及“坚持和完善党的领导制度体系”四个重大理论问题,系统揭示了新时代坚持和加强党的全面领导的重要性、具体要求、方法论和制度要求,既是对坚持中国共产党领导的突出强调和对过去相关经验的总结概括,又增添丰富了新的时代内涵和要求^[28]。

(四) 坚持和平发展道路,构建人类命运共同体理念

和平发展道路是中国式现代化的重要特征,彰显了中国式现代化追求的全人类共同价值。坚持和平发展道路,创新性构建人类命运共同体理念是守正创新方法论在全人类共同发展高度上,推进中国式现代化进程的宏大实践。

坚持走和平发展道路的理念始终贯穿在中国共产党一百年来的奋斗史中,无论是在中华民族协和万邦的天下观,还是在关于无产阶级争取自身解放和全人类解放的马克思主义指导思想,抑或是在中国共产党历代领导人的一些重要讲话中。中国共产党始终坚持人类和平与发展的崇高理想,站在为世界谋大同的高度,和平地走在现代化道路。面对世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴全局,党中央不仅坚持和平发展道路,还首次提倡并推动构建人类命运共同体,提出全球共建共治共享

的中国方案。党的二十大新修改的党章增添了“弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值”内容,丰富了人类命运共同体的全新内涵——“持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界”。马丁·雅克也充分肯定了中国坚持和平发展道路的意义,指出中国和平崛起“是中国发展过程中另一项非常重要的成就”,中国共产党提出的“人类命运共同体理念非常重要,也具有强大的感召力”^[16]。

四、精神维度:守正创新是中国共产党走好中国式现代化道路的政治品格

中国式现代化不仅指实现中国特色的现代化过程,亦指具有中国特色的现代化道路、方案或模式。守正创新作为求真务实、与时俱进的理论品质,表现为中国共产党以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的鲜明政治品格。新时代,面对一系列错误观点、要求挑战、考验风险,中国共产党以守正创新的优秀精神状态和超强政治品格,走好中国式现代化道路,向全面建设社会主义现代化国家的奋斗目标进军。

(一) 以守正创新的坚定品格批判和纠正教条主义和历史虚无主义的错误观点

守正不是守旧,不能以不求甚解、生搬硬套和教条式的态度对待真理;创新不是求新,不能以随心所欲、毫无顾忌、置历史于虚无的态度创造发展。新时代,在对待马克思主义基本原理以及历史的态度问题上,国内外仍存在一些错误的思想和观点,主要表现为将马克思主义真理教条化绝对化的教条主义和不深刻分析而偏离历史正道的历史虚无主义。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,以高度清醒坚定的态度,坚定马克思主义信仰,坚守历史正道,不忘初心、牢记使命,深刻把握历史发展大势,教育引导全党树立正确历史观,稳固共产党人的精神支撑。习近平总书记指出:“坚持以马克思主义为指导,是要运用其科学的世界观和方法论解决中国的问题,而不是要背诵和重复其具体结论和词句,更不能把马克思主义当成一成不变的教条。”^[7]¹⁷他还多次强调学习“四史”、辨识历史正道的重要性,指出“在全党开展党史学习教育,就是要教育引导全党以史为镜、以史明志,了解党团结带领人民为中华民族作出的伟大贡献和根本成就,认清当代中国所处的历史方位,增强历史自觉”^[29]¹⁷。走好新的赶考之路,中国共产党人必须以高度的理论清醒和政治坚定批判和纠正错误观点和思潮,坚

定共产主义理想信念,坚定历史自信,把握历史主动精神,践行伟大建党精神。

(二)以守正创新的政治勇气面对新时代新形势新要求

当前,百年变局背景下,世界进入动荡变革期。新一轮科技革命带来了巨大挑战,资本裹挟下的创新造成的人和社会的异化,贫富分化加剧、伦理道德和社会秩序的失衡;国际环境日益复杂,单边主义、保护主义、强权政治泛起,逆全球化倾向日益突出;金融危机和世纪疫情远未结束,俄乌冲突引起了国际局势动荡。世界范围内不确定性和不稳定性交织叠加,“我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期”^{[7]26}。

习近平总书记高瞻远瞩,强调“面对快速变化的世界和中国”,要有理论创新的勇气,否则“不能科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,不仅党和国家事业无法继续前进,马克思主义也会失去生命力、说服力”^{[22]30}。新时代,中国共产党统筹“两个大局”,以求真务实、勇于开拓的政治勇气,立足中国特色社会主义,结合中国实际和世界现实,开辟了马克思主义中国化时代化新境界,创立了当代中国马克思主义、21世纪马克思主义^[30]。面对新时代新形势新要求,中国共产党人必须以守正创新、踔厉奋发、勇毅前行的巨大政治勇气,识应变求变,勇于克服前进道路上的严峻考验。

(三)以守正创新的革命精神防范危险、化解风险

进入新时代以来,作为长期执政的马克思主义

政党,中国共产党面临比以往任何时期都更加严峻的风险与挑战和大党独有的难题,特别是长期复杂的“四大危险”和尖锐严峻的“四大考验”。为确保党的先进性和纯洁性,中国共产党以直面问题、敢于斗争的革命精神,面对歪风邪气敢于坚决斗争,作出了全面从严治党重大战略部署;敢于刀刃向内,在“人民监督”——这个跳出历史周期律首个密钥基础上找到了第二个答案“自我革命”;发扬斗争精神,在“两个务必”基础上提出了新时期管党治党的新要求“三个务必”。在全面建成社会主义现代化国家开局起步的关键时期,中国共产党必须弘扬彻底的革命精神,坚持推动自我革命引领伟大社会革命,永葆生机活力,以大党独有的使命担当走好中国式现代化道路。

“经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化”^{[7]22}。这是新时代中国共产党守正创新的智慧结晶和伟大成就。缘起于中华文明民族智慧、彰显了马克思主义真理辩证逻辑、凸显了新时代内涵的守正创新是中国共产党团结带领中国人民构筑中国式现代化理论、开辟中国式现代化道路、创造人类文明新形态的独特优势,是中国共产党推进中国式现代化的实践路径,亦是新时代中国共产党走好中国式现代化道路的鲜明政治品格。面对新时代新征程中国共产党的使命任务,要继续传承和发扬守正创新的精神,坚持贯彻守正创新的立场观点和方法,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

参考文献:

- [1] 李伟.习近平同希腊总统帕夫洛普洛斯会谈[N].人民日报,2019-05-15(01).
- [2] 王远,姚大伟.习近平会见新加坡总统哈莉玛[N].人民日报,2019-05-15(02).
- [3] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012:669.
- [4] 臧安民.把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论[N].人民日报,2022-10-27(10).
- [5] 习近平.在知识分子、劳动模范、青代表座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社,2016:6.
- [6] 习近平.思政课是落实立德树人根本任务的关键课程[M].北京:人民出版社,2020:9.
- [7] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [8] 罗荣渠.现代化新论:世界与中国的现代化进程[M].北京:商务印书馆,2009:497-502.
- [9] 吉尔伯特·罗兹曼.中国的现代化[M].国家社会科学基金“比较现代化”课题组,译.南京:江苏人民出版社,1998:601.
- [10] 许纪霖,陈达凯.中国现代化史1800-1949:第1卷[M].上海:学林出版社,2006:6-7.
- [11] 陈廷湘.从大历史看国民党文化选择与转变的成败[J].史学月刊,2017(1):79-88.
- [12] 亨廷顿.变革社会中的政治秩序[M].李盛平等,译.北京:华夏出版社,1988:152.
- [13] 久加诺夫,李卓儒.苏联解体三十年来的教训:惨痛的背叛和未来的希望[J].马克思主义与现实,2021(6):132-139.
- [14] 江燕.十几年来理论界关于东欧剧变的研究综述[J].当代世界与社会主义,2005(1):139-142.
- [15] 福山.历史的终结及最后之人[M].黄胜强,许铭原,译.北京:中国社会科学出版社,2003:1.